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УДК 329(477) 

РЕГІОНАЛЬНІ ПАРТІЇ У ПОЛІТИЧНІЙ СИСТЕМІ УКРАЇНИ 

О. В. Алексєєв 

oleksandr.alekseiev@st.pdau.edu.ua 

Науковий керівник: 

С. М. Приходько, к. політ. н., доц. 

Типологія політичних партій протягом в сучасних умовах набула значної 

різноманітності. Такий стан зумовлюється складними суспільними процесами, 

які відбуваються в демократичних країнах з розвинутими партійними системами. 

Сутність цих процесів полягає в тому, що вони поєднують у собі дві, на перший 

погляд, взаємовиключні тенденції – інтеграція та регіоналізація. Але вони мають 

між собою і певні причинно-наслідкові зв’язки. Інтеграційні процеси певним 

чином «стирають» національно-державні кордони. Тому в окремих категорій 

населення виникає відчуття дискомфорту і ностальгії за звичним способом 

життя. Як наслідок вони намагаються сформувати собі якісь стабільні засади 

ідентичності. І такою ідентичністю є регіональна. Тому регіональні, (інколи, 

етнорегіональні) спільноти стали важливими акторами сучасної політики. 

Потреби належної організації суспільної життєдіяльності зумовлюють 

необхідність формування інструментів, за допомогою яких має здійснюватися 

представництво інтересів регіональних спільнот у сфері політики. Такими 

інструментами стали регіональні партії. Зазначені процеси не оминають і 

сучасну Україну. Регіональні партії в її політичні системі також є досить 

поширеним явищем. Але тривалий час вони не виконували інші функції, ніж їхні 

європейські аналоги. Їхня діяльність в основну здійснювалась у південно-

східних регіонах. Вони були значним чинником розповсюдження сепаратизму. 

Вони ініціювали регіональні референдуми, які порушували цілісність країни.  

При цьому слід констатувати факт, що регіональні партії стали важливим 

суб’єктом української політики. Тому їх існування не потрібно заперечувати, а 

навпаки виявити їхній конструктивний потенціал і спрямувати їх діяльність у 

напрямі виконання належних їм функцій, тобто, представництва інтересів регіонів 

на загальнодержавному рівні, участі у формуванні ефективної регіональної 

політики. Тому метою цієї публікації є виявлення можливостей регіональних партій 

реалізовувати зазначені функції. Методологічною основою дослідження є 

структурно-функціональний метод, застосування якого пов’язане з виявленням 

місця регіональних партій у структурі політичної системи України. Також 

використані прикладні методи. Зокрема, івент-аналіз для характеристики 

практичної діяльності регіональних партій на різних етапах їхньої діяльності. 

Застосування теорії раціонального вибору дає змогу визначити передумови 

електорального успіху регіональних партій на місцевих виборах 2015 та 2020 років. 

Регіональні партії пройшли певний період свого становлення як інститути 

політичної системи України. Але значний час вони були чинниками просування 

проросійських наративів в українську політику, активно сприяючи поширенню 

сепаратистських тенденцій. На жаль, держава дуже слабко реагувала на такі 
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прояви. Не було діяльності на випередження. Просто скасовувалися результати 

місцевих референдумів. Але вони пускали свої корені у свідомість мешканців 

південно-східних регіонів. З часом за результатами проголошення політики 

децентралізації влади регіональні партії України визначили для себе нові 

перспективи саме у європейському контексті. 

За результатами місцевих виборів 2015 та 2020 років в Україні 

сформувалися такі типи регіональних партій: «1. Випадкові локальні партії – 

політичні сили, чия регіональна локалізація пов’язана з дієздатністю одиничних 

місцевих осередків. 2. Регіональні політичні машини, здатні забезпечувати 

політичний і адміністративний контроль на території регіону. 3. Партії одного 

регіону – політичні сили, які висунули свої виборчі списки лише в межах однієї 

області, однак здобули представництво лише в частині місцевих рад. 4. Партії 

виборчого округу – партії, чиї електоральні зусилля зосереджені на території 

одного-двох одномандатних виборчих. 5. Партії одного міста – політичні сили, 

чия електоральна активність сконцентрована в одному місті і спрямована на 

підтримку чинного мера. 6. Партії одного району – локальні партії, чиї політичні 

амбіції обмежуються рівнем одного району. 7. Партії – дочірні підприємства, що 

створюють компанії для захисту власних бізнесових інтересів по за їх 

знаходження» [2].  

В Україні, незважаючи на суттєві зміни в інституті місцевого 

самоврядування у сторону надання йому більших повноважень, воно поки що не 

склалось саме як цілісна система, в якій цілком органічно можуть діяти 

регіональні партії. Власне і регіональних партій у класичному розумінні також 

немає. Зрозуміло, що в умовах збройної агресії і тимчасової окупації окремих 

регіонів місцеве самоврядування не може працювати у повному обсязі. Але є 

причини суто внутрішнього характеру. За результатами виборів 2015 та 2020 років 

в Україні на рівні регіонів «сформувався специфічний інститут – регіональні 

групи впливу. Вони являють собою неформальні союзи місцевих політичних еліт, 

які значною мірою контролюють ситуацію на локальному рівні. Неформальний 

статус дозволяє їм реалізовувати гнучку і ефективну політику захисту групових 

інтересів як на рівні регіону активності, так і в стосунках з центральною владою. 

Використовуючи самоврядування, впливаючи на інститути центральної 

вертикалі, контролюючи економічне життя та інформаційне поле регіонів, вони 

перетворились у реальну силу практично у кожній області» [1].  

Ці структури взагалі не претендують на вихід на загальнонаціональний 

рівень. Можливо, саме в такий спосіб і можна забезпечити дієвий баланс між 

центральним і місцевим рівнями влади саме в українських реаліях і саме на 

нинішньому етапі. Важливо, щоб вони усвідомлювали необхідність такого 

балансу. Поки не впровадженні у практики норми, які чітко регулюватимуть 

зазначені відносини, доцільно запровадити певну угоду щодо його дотримання. 

До того ж не варто заходити на «чужу» територію для встановлення «своїх» 

правил гри. Звичайно, таку політику важко назвати публічною, але принаймні 

вона буде забезпечувати необхідний рівень стабільності.  

В Україні є потреба у запровадженні інституту регіональних партій, 

зважаючи на ідейно-політичну гетерогенність її території. Хоча, зрозуміло, це не 
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є питання нинішнього політичного порядку денного. Але на теоретичному рівні 

воно потребує подальшої розробки. Українські регіональні політичні партії, 

незважаючи на всі проблеми свого функціонування загалом створюють умови 

для відносної публічності та відкритості регіональної політики. Навіть у 

нинішніх умовах цілком реально здійснювати взаємодію між центром і 

регіонами у режимі постійно діючого діалогу, оскільки конфліктність не 

представляє інтерес для жодного політичного актора. 

«Результатом такого діалогу має стати формування нового умовного 

«пакту еліт». Тобто, центр і регіони мають досягти політичної домовленості 

щодо: розподілу повноважень; системи і процедури призначень на ключові 

посади, які є важливими і для центру, і для локальних еліт; умов та порядку 

представлення інтересів регіонів на центральному рівні. Цей «пакт еліт» має 

забезпечити взаємну відповідальність центру і регіонів щодо реалізації владних 

повноважень» [1]. Найкраще, якби результати таких пактів фіксувалися на 

нормативно-правовому рівні і набували універсального характеру. У такому разі 

забезпечується реальна можливість для формування всеукраїнського 

політичного порядку денного, який включатиме загальні принципи взаємодії 

різних владних рівнів. Регіональні партії відкривають широкі можливості для 

реалізації принципів соціальних ліфтів, тобто, здійснення вертикального 

зростання політичного статусу, від регіонального рівня до 

загальнонаціонального. Регіональні партії – це досить оптимальна школа для 

подальшої політичної кар’єри. 

Отже, регіональні партії вже тривалий час існують у політичному просторі 

України. Але вони ще не склались як інституціалізовані легальні механізми 

представництва інтересів регіонів країни. Вони існують більше у вигляді 

неформальних регіональних груп впливу. А це не дає змоги забезпечити 

публічність, прозорість та вільну конкурентність у політичному житті регіонів. 

Але, виходячи з чинної ситуації, такі реалії необхідно враховувати, не ігноруючи 

присутність. Цих регіональних груп. Держава має реалізовувати заходи для 

спонукання їх до відкритості діяльності, максимальної комунікації з владою і 

громадськістю, чіткого визначення правил проведення виборчої кампанії на 

місцевих виборах. Функціонування регіональних партій має здійснюватися в 

інтересах мешканців регіонів. 
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